

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XIII

Hacia el clasicismo

Ya parece que el mundo intelectual va reaccionando hacia el clasicismo. El modernismo, lo mismo en literatura que en las diferentes manifestaciones de la vida intelectual, artística y moral, va de capa caída, y no pasará mucho tiempo sin que presenciemos el ocaso de su teórica existencia. Como era tan poca cosa, le han bastado unos cuantos años para desgastarse y arruinarse.

Responde esto a una ley fija e inviolable que rige en los destinos de las cosas. El modernismo pudo ensus principios fascinar á las gentes con sus nuevas y harto extravagantes concepciones, que, al fin, nadie está libre de dejarse actuar por una impresión momentánea que ponga una venda ante los ojos del alma, cegándola; pero al cabo, lo transitorio y mudable cede siempre su puesto á lo eterno, fijo y permanente, y esto ha sucedido en la presente ocasión.

El modernismo no representaba otra cosa que el prurito de singularizarse; la soberbia la abrió el camino, y la inopia intelectual y moral dominantes le ayudaron en su desenvolvimiento. No sintiéndose sus autores, ó lo bastante humildes para aceptar las normas y direcciones de los grandes maestros que les precedieron, ó no poseyendo suficiente caudal de ciencia intelectual, artística y moral para poder figurar al lado de los genios de otras épocas, cayeron en la manía de alterarlo todo, con alteraciones de las más descabelladas y tontas, sin pizca de gracia y de gusto. En su virtud, la literatura se convirtió en un juego combinación artificiosa de las palabras exóticas y extravagantes; la pintura degeneró en grotescas caricaturas y la arquitectura en informe conglomerado de caprichosas líneas. En su escuela, si escuela puede llamarse á semejante amasijo de extravagancias, tuvo asiento todo lo irreal, antiesético e inarmónico; la cuestión era llamar la atención, sea como fuera.

Por fortuna, su existencia ha sido efímera, como de turbión violento que oscurece el firmamento por unos instantes; por ende la atmósfera va despejándose en despejo admirable. En Francia es donde se ha iniciado la reacción en ese sentido, y, aunque por el momento, ésta se contrase á la literatura, no tardará en extenderse á todos los órdenes de la actividad intelectual artística y moral; porque por mucho que se empeñen los reformadores «á la derniere», toda otra orientación que no esté vaciada en los antiguos moldes, nunca podrá ostentar el sello de la originalidad y de la perpetuidad, que constituyen la característica de las verdaderas producciones artísticas. La literatura, si quiere producir algo que desafie la acción de los siglos, deberá inspirarse en los modelos que nos legaron nuestros antepasados; la pintura deberá copiar las obras maestras de la antigüedad, y la arquitectura se verá precisada también á desandar el camino que ha recorrido, volviendo sobre sus anteriores pasos.

Es necesario desengañarse. Todos los esfuerzos que se hagan para dar al ingenio humano un rumbo diferente del que inspiró las creaciones de las pasadas edades, serán baldios e inpotentes.

Alguien preguntará: ¿Pero es que se han cerrado ya para siempre las puertas del progreso y del adelanto? ¿Es

que los antiguos agotaron todas las fuentes de lo bello, de lo intelectual, artístico y moral? ¿Acaso no se ha progresado mucho en la combinación de los colores, en la suntuosidad y belleza de las construcciones, en la originalidad de las producciones literarias? Apenas se ha adelantado media. En todo somos unos miserables plagiarios. Cuando hemos querido llevar á Bélgica una prueba de nuestro arte de construcción, nos hemos fijado en la arquitectura mudéjar.

Desde luego, la elección estuvo bien hecha, y así pudimos quizás librarnos de un fracaso ruinoso; cuando queremos ensalzar nuestra literatura, recordamos, como por instinto, á los escritores del siglo de oro, y cuando se habla de pintura, no acertamos á dar un paso sin contar con los Velázquez, Murillos y demás esclarecidos genios de las pasadas centurias.

Esto que accede en el terreno artístico ocurrirá necesariamente en el político social. Las modernas teorías, como faltas de base segura, están llamadas á desaparecer; los mismos que hoy las sostienen, al parecer con tanto tesón, serán los encargados de vaciarlas en los viejos moldes. Las excentricidades y absurdos van llegando á su colmo, y yo estoy seguro que no tardará mucho tiempo sin que contemplemos el espectáculo admirable de la regeneración social y moral. *Post nubila Foebus.* —O de lo contrario no mereceremos el nombre de racionales, sino el de fieras.

Doctor Carus.

Comisión provincial

Sesión del 16 de Enero

En ella se tomaron los siguientes acuerdos.

Aprobar una cuenta de gastos menores que rinde el consjerje de la Corporación, importando 400 pesetas.

Aprobar de igual modo las diligencias relativas á la información testifical para la declaración de herederos de don Joaquín Rivas, empleado que fué de la Corporación.

Confirmar la expulsión reajazada por el Director de la Casa Socorro-Hospital acogido Rafael Alcalde Bello, por haber agrado est, al Inspector de brigada don Mariano Ruiz.

Elevar consulta al Ministro de la Gobernación por si crea de justicia ecclesiástica lo solicitado por don José Ramírez Vergés, cirujano dentista de la Beneficencia provincial, que pretende que se le conceda una gratificación para indemnizarle de los medicamentos que tiene suplidos y del deterioro de los aparatos empleados.

Nombrar para el desempeño de la plaza de jefe de la corporación, en la vacante de don Juan Morales Taguas, á su hijo don José Morales Fernández, con el carácter de interino.

Nombrar auxiliar temporero de la Junta del Censo electoral á don Francisco García Rejano.

Informar al señor Gobernador civil en el sentido de que no es competencia el Ministro de la Gobernación para entender en la resolución del recurso de alzada interpuesto por el Alcalde del Ayuntamiento de Puente Genil don José E. Delgado y Brúzón, en el que suplica que sea revocado el acuerdo de la Comisión provincial de 31 de Marzo

(1) Los Directores de esta Revista son los señores don Rufino Blanco, el Dr. D. Eduardo Jusué y el P. Ruiz Amado.

sus días enteros de ganadero y feriante. Era todo, y además buena persona de los pies á la cabeza. Había pisado la raya de los cincuenta, y pienso que de ellos lo menos cuarenta había servido á su único, absoluto e indiscutible señor don Pedro de Redaños; de niño, divirtiéndole; de hombre, cuidándole la hacienda y la buena fama. Su historia es la sabida historia del oriundo fiel, nacido en la casa, atado á ella de por vida por el doble lazo del respeto y el cariño, á quien no pesa su servidumbre, porque el servir á buen amo es libertad para el alma honrada.

Entró, pues, Hilario, como queda dicho y preguntó á la vieja:

—¿Dónde está el amo, Sinda?

—Ahora viene. A buscarme me ha mandado.

Pues en ese viaje ya no te come el lobo —repuso el oriudo, apoyando ambas manos sobre el mango de una azada que traía, y quedando en la actitud de «en su lugar descanso».

—¿Qué oficio desempeñaba Hilario en la casa? Difícil sería definirle. El tenía horas de hortelano, horas de caballerizo, sus ratos de mayordomo y

Miércoles 18 de Enero de 1911

Núm. 3.439

«GOZ»
económica que las personas de dinero le han dado.

En otro expone el estado de la codificación en los Estados Unidos: un artículo de fina observación psicológica y sin duda alguna muy hábil, pero que desconcertaría un poco á los que imaginan que eso es el ideal de los Directores de esta Revista.

Con el título de *La legislación escolar en España*, se hacen observaciones muy sensatas; se prepara una campaña á mi juicio por la libertad de enseñanza y contra el ridículo e inteligente y fatal monopolio del Estado.

En otro muy macizo, muy extenso y de observación penetrante se inicia un fundamental estudio sobre la formación del carácter y al final trae una extensa sección bibliográfica sobre los libros más recientemente publicados y que pueden interesar á un Maestro.

El Maestro Manjón describe sus esencias en estilo tan suyo, tan trágico, hecho de sentencias y frases rotundas, todo orden, claridad, humorismo y unión; y al principio los Directores presentan la Revista: «No vamos —dicen— á la escuela como á medio de conseguir fines extra escolares; si no deseamos su elevación para que élvea consigo la moralidad y cultura del pueblo, que es el más noble fin que la escuela puede proponearse».

Queremos ir á la elevación de la escuela, por medio de la elevación del maestro: elevación moral, elevación pedagógica, elevación social, elevación económica: pues hay que desengañarse: la escuela no la elevan ni engrandecen los arquitectos que construyen para ella magníficos edificios y aún palacios, sino el maestro. Donde hay un maestro digno de este nombre, allí surge una escuela, donde hay un gran maestro allí se eleva una escuela grande, aunque sea un pobre edificio, aunque sea en mitad de los campos.

Queremos ir á la comunicación pedagógica continua, íntima, fecunda, entre España y las Repúblicas americanas, que hoy con más tenrura que nunca, que después de un siglo de luchas por la constitución de su independiente naciónidad le prodigian nombre de madre.

Queremos ir á la moralización, á la instrucción, á la regeneración de nuestro pueblo...»

No falta quien nos dice al oido que á donde vamos es á sufrir un acero desgarrado.

«No lo queremos creer y en prueba de que no lo creemos nos lanzamos á publicar la presente revista, en condiciones económicas, verdaderamente temerarias,

Creo que hacen bien, en no creerlo. Millares de maestros y catedráticos y periodistas y dilectantes en materia de enseñanza necesitan su revista. Por tres pesetas al año, van á renunciar á ver satisfecho esa necesidad.

L. Hertling.

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITÁN

Funciones para hoy —2 secciones dobles á las ocho y media y diez y media. Películas de estréno.

Un número de variedades. Debut de los célebres automatas toreros «Cátifillo y su maestro», por el famoso ventriloquio.

SANZ

que han de ser muchas patas las que hay que dar.

—En esos demonios de trenes se plantan así enseñada.

—También es verdad.. Estará muy contento el amo, ¿eh?

—Como que ya no le cabe en la casa, y tú le pareces poco pa osequeirale.

—Pá osequeirá la Golondrina. Y que la va bien el mote, porque como las golondrinas vien ella pacá, en cuanto asoma el buen tiempo, y como ellas se marcha en cuanto Pico-Jano se pone la montaña.

—X como la de ellas—afadió Sinda— nos alegra su venida. Dios la pague tó el bien que hace. Pá cada uno tién su cosa, que darle. ¡Ves esta falda Lario! —En la espalda de Sinda se veía el sollozo.

—Guénsa paece.

—Ella me la dió. Y todavía tengo otras dos sin estrenar; ná, que me ha vestido pa mientas viva.

—No querrás creerme, Sinda, pero más estimo yo lo que me dice cuando

La Diabetes ha dejado de agobiar á la humanidad doliente, gracias á los sabios de Holanda que han encontrado el «Sacharomyceto» especial que destruye totalmente todas las facetas diabetes.

El maravilloso producto elaborado en los Países Bajos llamados Fermetin. Se adopta ya en todos los hospitales. Todas las enfermedades de la piel y del estómago, las cura de un modo radical.

Constituya pues, uno de los medios más potente de cura en la Terapia Moderna. Consultas gratuitas por correo por el célebre Dr. Barrantes, médico de la Asociación de la Prensa. Calle Augusto Figueras 31—33 Madrid. Pedid opusculo interesante á los concesionarios exclusivos: J. Bertoni, etc., y Campaña. Carmes, 25, Madrid.

De la Alcaldía

El alistamiento

Formado por la Corporación municipal de mi interior presidencia el alistamiento de los mozos que deban contribuir el reemplazo del Ejército del corriente año, cumpliendo lo dispuesto en el artículo 46 de la vigente ley de Recruitamiento, desde hoy queda expuesta una copia del mismo en la planta baja de las Casas Consistoriales, á fin de que puedan examinarla los interesados y formular las reclamaciones que sean procedentes. —Córdoba 16 de Enero de 1911.— Enrique Molina.

CRÓNICA DE ROMA

En el último Congreso del socialismo italiano celebrado en Milán del 21 al 25 del pasado Octubre, se determinó que la cuestión de las relaciones que el socialismo habrá de guardar con la masonería para en adelante, se resolviese por un referéndum entre todos los socialistas. Esto mismo se había determinado hace seis años, y el referéndum de entonces dió por resultado la ruptura de relaciones entre estas dos entidades, hasta el punto de que á los socialistas masones se les ponía en la alternativa de renunciar á su masonismo, si querían permanecer siendo socialistas y fueron en consecuencia borrados de la sección correspondiente los que á ello se negaban. Sin embargo, los masones con sus trabajos de zapa nunca interrumpidos y coreando «la necesidad de unir y reavivar todas las fuerzas radicales frente á la política clerical de Pío X y al bloque de las derechas» lograron bien pronto recobrar el papel de directores efectivos del socialismo.

En el Congreso socialista celebrado en Roma en 1906 y en el de Florencia de 1908, se trató de nuevo la cuestión, pero sin llegar á nada práctico. En Milán, al fin se decidió volver á un nuevo referéndum. Y el referéndum, tras largas discusiones habidas por toda Italia en todos los centros socialistas comenzó por fin á verificarse hacia la mitad del mes pasado. Y llegó el 5 de Enero, fecha fijada ya como primera prórroga para terminar las votaciones; pero al ir á buscar en los periódicos el resultado de los últimos escrutinios, me encuentro con un comunicado de la Dirección del partido socialista, que decía, que por no haberse reunido votos suficientes para dar carácter de validez

al resultado de la votación, el marcharse me da lo que me da, que tó lo que me da. Como cogí la primera fruta es el oírla. Pero ¿tú sabes? Si el año pasado hasta me alargó la mano.

—A mí. Bueno, te advierto que á mí me da la mano mucha gente... Pues sí, me la dió; yo no sé qué hacer con aquél padazucó de nieve entre estos cañíos. Decía yo: si apretó, se va á deshacer; si no aprieta va á pacar que desaire.

—Al señorito nos le cura de matraca pá seis meses.

Mucho beneficio le haz. Porque al fin, aunque tenga tó este regalo que él tiene, el hombre que vive sólo siempre tira á la melancolía. El se entretiene de lo bien con su escopeta y con sus linternas; pero ya sabes que á la mejor le acomete el humor negro, y se pasa los cuatro y los seis días sin salir de su cuarto.

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 5

BIBLIOTECA «PATRIA»

La Golondrina

NOVELA ORIGINAL DE

Enrique Menéndez Pelayo

costumbre de hacía tres años, disponía á pasar en casa de éste, y acompañada de su sobrina Mercedes, la tempora-

da de verano.

IV

Cuando Sinda se disponía á cumplir la orden de su señor, esto es, á salir de la estancia para avisar á Hilario, apareció éste en la puerta.

—¿Qué oficio desempeñaba Hilario en la casa? Difícil sería definirle. El tenía horas de hortelano, horas de caballerizo, sus ratos de mayordomo y

al referendum seguiría aún la votación abierta hasta el 15 de Enero. Realmente las cifras de las votaciones parciales que cada día iban llegando eran verdaderamente ridículas. ¿Es que no hay socialistas en Italia y hay que dar la razón a los que en el último Congreso pedían la disolución del partido para formar un partido laborista? ¿Es que a los socialistas no les interesa la cuestión del masonismo? Pero entonces ¿por qué no acudir a depositar votos en blanco según los impone la dirección del partido? Será que los mismos masones trabajan por reducir y quitar importancia a la votación porque acaso temen su resultado?... Cuestiones son estas que acaso aclararemos otro día. Entre tanto esperamos, el término del referéndum.

A Menéndez Raigada.
(Se continuará).

Noticias militares

REVISTA DE COMISARIO

Las fuerzas de esta guarnición pasaron la revista correspondiente al mes de Enero, el 20 del actual ante la presidencia del Gobernador militar y el Comisario de Guerra de 2^a clase don Benito Romero Síglerza; en la forma siguiente:

Regimiento infantería de la Reina, a las 11 de la mañana, y a continuación el de lanceros de Sagunto; Zona de Recubrimiento, a las 9; Remonta, a la 1 Sección montada de Administración militar, a la 130; Segundo depósito de caballos sementales, a las 3 de la tarde; Vegaada militar, a las 4; Quinto depósito de reserva de caballería, a las 430; Comandancia de la Guardia civil de esta provincia, a las 5.

EXCEDENTES Y OTROS

Los jefes y oficiales en situación de excedentes, reemplazó, con licencia, inválidos, retirados con arreglo a las leyes de 8 de Enero y 6 de Febrero de 1902, pensionistas de San Fernando y San Hermenegildo, transeuntes de todas clases, se presentarán con los justificantes correspondientes en la Secretaría de este Gobierno militar, el día 20 de Enero a las 1015 de la mañana, y pasarán la revista en el mismo Gobierno ante el Comisario citado.

Crónica Provincial

De Montilla

Religiosa. Ha marchado a Granada para ingresar en las Hermanas Mercedarias, como religiosa de dicho Instituto la virtuosa y preciosa señorita Luisa Priego Soto. Reciba por tan acertada elección una enhorabuena como igualmente su familia.

Bien venido

Se encuentran en este lado de sus familias, el Juez de Jerez, don Manuel Polo, y el coronel de artillería don Santiago Valderrama.

De otros pueblos

Denunciados. Lo han sido varios dueños de molinos aceiteros del término de Priego y otros vecinos de dicha ciudad por dedicarse a la compra de aceituna hurtada.

También la guardia civil de aquél ha detenido a los sujetos que se dedicaban a hurtar dicho fruto.

De aparecillas

De la finca denominada «Barranco Hondo», término de Montoro, han desaparecido dos caballeras mayores.

Auxiliares

Han sido nombrados auxiliares del recaudador de contribuciones de Fuentes Obejuna, don Jesús Hidalgo de Acosta y Romer; del de Priego, don Alfredo García Aldama, y del de Montoro para Villafranca y Adamuz, don Sebastián Ruano Jiménez.

Aprobación

Ha sido aprobado el contrato de arriendo de local para estafeta de correos en Palma del Río.

Crónica Local

Funerales

Esta mañana a las once se han celebrado en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, los solemnes funerales en sufragio del alma del muy ilustre señor don Rafael Rubio y Góngora de Armenta, hermano de los señores Marqueses de Valdñores y Marquesa de Gandul.

Al religioso acto asistieron numerosas y selectas concurrencias.

Una lucida capilla de música interpretó el invitatorio, la misa, y las lecturas que cantaron los señores Rodríguez y Menéndez Raigada.

guez y Luque y nutrido coro de cantillanistas los salmos del oficio de difuntos.

Presidió el duelo los señores Marqués de Sotomayor, gobernador militar de la plaza; el párroco de la Trinidad señor Molina Ruiz, Director espiritual del difunto, y los sobrinos del fallecido don Francisco Uzqueta Benítez, don Antonio Porras Aguayo, don Alfonso Porras Rubio, don Manuel Vargas Chacón, don Alfonso Pacheco, hijo de la marquesa de Gandul, y don Mariano Porras.

Terminado el acto religioso, el duelo se dirigió a la casa mortuoria donde sacaron el féretro los sobrinos del difunto, depositándolo en una carroza fúnebre tirada por cuatro caballos.

Siguió a la carroza servidores de la casa y de la de los marqueses de Valdñores, así como el personal de la misma.

Las cintas que pendían del féretro fueron llevadas por don Manuel Enriquez Barrios, don Luis Rodríguez Boallos, don José Barrios Barbero, don Francisco Fernández de Mesa, don Nicolás Albornoz y Portocarrero y nuestro director don Daniel Aguilera.

Reiteramos a la respetable familia del fallecido nuestro más sentido pésame.

Presentaciones

Se han presentado en este Gobierno Militar el médico mayor don Pedro Zapatero Vicente, que se despide para su destino en Cádiz, y el capitán de ingenieros don Enrique Sanz López, para Sevilla.

Junta directiva

En junta general celebrada anoche por el Ofenzo de la Amistad, por unanimidad fue reelegida para el presente año la Junta directiva actual. Se aprobaron las cuentas del año anterior y los presentes fueron obsequiados con un espléndido lanch.

Cargos

Habiendo regresado a Sevilla el Capitán general de la Región, se ha hecho cargo del despacho de la Capitanía general.

Habiendo regresado el general subinspector don Ricardo Contreras y Montes, se ha hecho cargo de la inspección y Gobierno militar de la plaza.

Natalicio

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la esposa de nuestro buen amigo don Enrique Serrano.

Felicitemos a los padres por este fausto acontecimiento.

Para el Centro

El Real Centro Filarmónico «Eduar de Lucena», ha recibido una magnífica corbeta para su bandera, artísticamente bordada en colores con expresivas dedicatorias, regalo con que le obsequia el Ilustre Ayuntamiento de Montoro, como recuerdo a la visita hecha a dicha ciudad y concierto verificado el día 9 del pasado mes de Octubre, cuyo objeto hemos visto en el escaparate del café y confitería «La Perla».

Embaixador

Hoy ha visitado la Catedral, y al mediodía marchó con su esposa a las excavaciones de Medina-Zahara, el embajador de Inglaterra Mr. Bunsen.

Confirmación

Han sido confirmados en el cargo de profesores de entrada los ayudantes repetidores de la Escuela de Artes Industriales de Córdoba.

Muerto por una guarda

En la huerta del Tablero se presentó ayer de madrugada un sujeto apellidoado Tagua y se dedicó a coger naranjas, en cuya tarea fué sorprendido por el guarda.

Parece que éste le dió la voz de alto y el Tagua le disparó dos tiros de pistola que no hicieron blanco. El guarda entonces disparó su escopeta dejando al Tagua muerto en el acto.

El juzgado se presentó en el lugar del suceso y ordenó la práctica de las diligencias oportunas.

Multas

La Alcaldía ha impuesto las multas siguientes:

Al carpintero Catalino Alvarez, dos pesetas; al Patricio Hidalgo, dos pesetas; otras dos, a Antonio Rodríguez y cinco a Antonio Martínez.

Estas multas han sido impuestas a estos por infringir las ordenanzas municipales y las disposiciones de la Alcaldía.

Aprovechado

El dueño del establecimiento de comestibles y bebidas de la calle Emilio Castellar, detuvo anoche en su casa al jovencito de 18 años de edad Pedro Rey López, que acostumbraba presentarse en dicho establecimiento y robar de los bolsillos de los parroquianos el dinero y otras prendas.

Al religioso acto asistieron numerosas y selectas concurrencias.

Una lucida capilla de música interpretó el invitatorio, la misa, y las lecturas que cantaron los señores Rodríguez y Menéndez Raigada.

Al religioso acto asistieron numerosas y selectas concurrencias.

Una lucida capilla de música interpretó el invitatorio, la misa, y las lecturas que cantaron los señores Rodríguez y Menéndez Raigada.

Dicho joven fué entregado al juzgado número 10 y puesto a disposición del juzgado de instrucción.

Habilitado

El oficial don Fernando Romero de Torres, ha sido nombrado habilitado del personal de la Administración de Contribuciones.

Perradas

Ha sido denunciado el inquilino de una casa calle Santa Inés que posee un perro y ayer se avanzó a Rafael Aranda y le rompió la ropa.

Juicios orales

Mañana habrá en esta Audiencia dos juicios orales; uno del juzgado de Rutete por disparo y lesiones contra Juan Jaime Burgos, que será defendido por el señor Serrano López y otro del juzgado de Fuente Obejuna, por amenazas contra Pascual García Romeral, que lo defenderá el señor Valencia y representará el señor Austria.

Caja de Ahorros

El domingo ingresaron en la Caja de Ahorros 30.679 pesetas por 300 imposiciones de las cuales son nuevas 15 y se han satisfecho 32.331 31 pesetas a solicitud de 181 imponentes 19 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Personales

Marchó a Madrid el director de la Escuela de Artes Industriales don Mateo Inurria.

—Están en Córdoba el vicario general de los dominicos en Andalucía Reverendo Padre Puebla y el rico propietario de Montilla don Miguel Salas.

—De regreso de Gibraltar a donde fueron para asistir a la boda de la señora Diforah Bacha han llegado a Córdoba el exsubsecretario de la Presidencia don Natalio Rivas y su distinguida esposa.

Nuevo bachiller

Nuestro distinguido amigo don Ricardo Fernández de Córdoba y Martel, ha terminado sus estudios de bachillerato con gran aprovechamiento.

En los exámenes que acaba de hacer en los días 16 y 17 del presente mes en el Instituto general y técnico de esta capital ha obtenido buenas notas tanto en los ejercicios de letras como en los de ciencias, habiendo hecho sus estudios en el acreditado Colegio de San Carlos.

Raciba nuestra afectuosa enhorabuena, que hacemos extensiva a su señora madre y a sus abuelos los Excelentísimos señores Condes de Torres-Cabrera.

Ha sido ascendido a oficial de tercer grado del cuerpo de archiveros y bibliotecarios continuando su destino en Córdoba don José de la Torre y del Cerro.

Véase en cuarta plana *El tiempo, La unión y Espectáculos*.

Nuestros paisanos

Nuestros paisanos don Antonio Jiménez Lora y su hermana Pepita han entrado a formar parte de la compañía de doña María Guerrero.

Sobrestante

Ha sido destinado a la división hidrológica del Guadalquivir el sobrestante don Domingo Ortiz Villajos.

Defunción

Anoche rindió la jornada de la vida la señorita Rosario García González, que durante muchos años ha desempeñado con general beneplácito la dirección de la Escuela Normal de maestras de Córdoba.

La señorita García González era muy estimada en esta capital por su talento y por sus excelentes prendas de carácter.

Ha sido la directora de la Asociación Josefina en la que ha probado su acendrada religiosidad.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebraron mañana a las once en la parroquia de San Juan.

A toda su distinguida familia enviamos nuestro mas sentido pésame.

Somatose líquida

De gusto seco y dulce. Reconstituyente.

Al cielo

Ha subido al cielo a los seis años de edad el niño Julio Rodríguez Ruiz, hijo de don Justo y de doña Julia.

El oficio de ángeles se celebrará mañana a las tres y media en la parroquia del Salvador.

Nombramiento

Ha sido nombrado recaudador de la Central de teléfonos interurbanos don Carlos Delpan y auxiliar de la misma don Cristóbal Marmol.

Minera

Don Manuel Cabronero Romero ha

solicitado 44 perdoncillas de la mina de hierro «Maravilla», en término de Córdoba.

Cuestión de nombres

Se ha dispuesto que el Regimiento cazadores de Sesma se denomine desde la fecha, Victoria Eugenia.

Monte de piedra

El lunes próximo 23 de Enero tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en las Subvenciones Segunda y Tercera durante el mes de Mayo último y que con arreglo a los estatutos de la cassa corresponden vendrse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

DENTISTA

F. Guijo CALLE GONDOMAR

MATZ PLATA

Do clase superior se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía al precio de 20 pesetas los 100 kilos en bolsas de origen, puesto en los almacenes de San Antonio, de dichos señores, ó sobre estos vagones.

VII. ANIVERSARIO

Las misas que se celebran en la Real Iglesia de San Hipólito el día 21 de octubre a diez de la mañana, serán aplicadas por el alma del señor don José López Amo (q. o. p. d.) que falleció el 19 de Diciembre de 1910.

Su desconsolada hija y demás familia, ruegan a sus amigos lo encienden a Dios nuestro Señor.

Primas muy económicas

S. Licitar tarifas de esta Compañía antes de asegurar vuestro ganado en alguna otra.

Edificio propiedad de la Compañía: Albareda 19, Sevilla.

REPRESENTANTE Y VETERINARIO EN CÓRDOBA

D. José Herrera Vázquez, Doña Engracia 1- Teléf. 144

Seguros de Quintas: Sorteo 1911

Prima: 500 ptas.

Diríjanse para este Seguro a D. JOSE DE VIGUERA ESPEJO, Plaza de San Nicolás, número 16.

AutORIZADA la publicación de este anuncio por la Comisión General de Seg

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 18 (4'15 t.)
En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó, a 84'90. — El 5 por 100 amortizable, a 102'10. — Amortizable nuevo, a 102'00. Las acciones del Banco de España, a 453'00. Las de la Tabacalera, a 340'50. Los francos, a 7'80. Las libras esterlinas, a 27'26.

Política

Madrid 18 (trestarde)
Madrid 18 (seis tarde)

Despacho

A causa de tener que marchar el Rey al Pardo despacharon esta mañana más temprano que de costumbre con el Rey el señor Canalejas y los ministros señores Arias de Miranda y general Aznar.

Optimismo

El señor Canalejas ha dicho hoy a los periodistas que tiene buenas noticias de provincias. Todas las huelgas incluso las de Barcelona tienden a resolverse.

Otro viaje

El gobierno ha recibido telegramas de Vigo y otras poblaciones gallegas pidiendo que vaya el Rey a aquella región con motivo de la visita de la escuadra inglesa.

El gobierno, ha dicho Canalejas,

no se ha ocupado aún de este asunto. Lo único que hay acordado es que el monarca vaya el día diez de Febrero a Alicante a presentar las maniobras de nuestra escuadra.

El otro viaje es casi seguro.

Lo de Portugal

El señor Canalejas se ha mostrado optimista al juzgar la situación de Portugal.

Opina que las huelgas durarán poco y dice que las compañías y el gobierno han llegado a un arreglo.

Lo que respecta a una invasión de nuestras tropas en Portugal, ha dicho el presidente, es un rumor que no tiene ni pies ni cabeza.

Las Cortes

No es cierto que los ministros se ocupan en el Consejo de ayer de la fecha en que se ha de verificar la reapertura de las Cortes.

Yo, nos ha dicho, Canalejas desearía que fuese cuanto antes, pero para tomar un acuerdo deseó primero oír la opinión del señor Montero Ríos, y una vez oída en el próximo Consejo trataremos del asunto.

La crisis obrera

El ministro de Fomento nos ha dicho que se preocupa mucho de

la crisis obrera y que ha de hacer cuanto pueda para evitar la emigración.

El señor Gasset supo que en Granada había grupos de obreros pidiendo limosna y en seguida telegrafió al jefe de Obras Públicas de la provincia para que les proporcionase trabajo.

Dirección

Para la Dirección general de Comercio se indica al subsecretario de la presidencia don Natalio Rivas Santiago, significado morenista.

Lo de Portugal

Lisboa. — Se ha recibido con disgusto la noticia de una posible intervención europea. La alarma no ha sido mayor porque existe gran preocupación con motivo de las huelgas que tienen carácter revolucionario, sobre todo la de los gaúchos.

Esto disgusta extraordinariamente a la población por las dificultades que para la calefacción y el alumbrado engendra.

La intranquilidad es cada vez mayor y se organiza una manifestación para protestar de ella.

Un leve comentario

Hoy ha sido comentado el hecho de que entre las muchas personas que ayer felicitaron a Mons. Antonio Vico, Nuncio de S. S. figurara el señor Canalejas que fué personalmente a dejar tarjeta en la Nunciatura.

Firma de Guerra

El monarca ha sancionado con su firma un decreto concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de Brigada señor Sánchez Badía.

Concediendo al Ayuntamiento de Zamora varios edificios que solicita.

Concediendo la gran cruz del mérito militar con distintivo blanco, al general de brigada francés Mr. Toute, jefe de la guarnición de Orán.

Concediendo al cabo de ingenieros licenciado don Juan Montijo y al de igual clase don Eduardo Alvarez, el empleo de segundos tenientes de la escala de reserva gratuita con derecho al uso de uniforme por méritos contraídos en la campaña de Melilla a la que fueron voluntarios.

Para Córdoba

También ha firmado el rey una extensa combinación de mandos de comandancias de la Guardia civil, incluso la de Córdoba, para la que se nombra al teniente coronel don Francisco Puncel.

Controversia

Bilbao.—El presidente de la Sociedad "El Sitio", ha recibido una carta de la redacción del semanario "La Metrala", aceptando el reto de Lerroux para discutir su política y la gestión del Ayuntamiento de Barcelona.

Los redactores de dicho semanario ruegan al presidente de la Sociedad que participe a Lerroux que ellos aceptan el reto y que puede fijar condiciones.

Ellos, por su parte, exigen que la controversia sea pública, que se verifique en el salón de actos de la Sociedad "El Sitio", o en otro lugar análogo de Bilbao.

Se cree que Lerroux no aceptará la controversia.

Miscelánea

De caza

Esta mañana ha marchado el Rey al Pardo, a pasar el día cazando.

Enfermos

El gobierno tiene noticias de que sigue grave el prohombre republicano don Joaquín Costa.

Nosotros sabemos que están enfermos el eminentísimo polígrafo don Marcelino Menéndez Pelayo y el académico señor Catalina.

Defunción

A última hora hemos sabido que falleció don Juan Catalina y García López.

Don Juan Catalina, era académico y anticuario de la Real de la Historia, Director del Museo arqueológico y secretario general de la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País.

"La Gaesta"

La de hoy publica varios decretos sin importancia.

Otro nombramiento ministerial

CÁDIZ DOZ

LA SEÑORITA

Rosario García González

Directora de esta Escuela Normal de Maestras

Ha fallecido

El Sr. Director espiritual, el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, el Alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, el Inspector provincial de primera enseñanza, el Claustro de Profesores de la Escuela, su desconsolada hermana doña Rafaela; sus hermanos políticos don Antonia Luna Carrón y doña Antonia Pérez-Rico Domínguez; sus primos don Manuel, don Fernando y doña María González López; sus sobrinos, sobrinas políticas y demás parientes de la finada

Q. G. H.

Suplican a sus amigos se sirvan encenderla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que tendrá efecto el jueves, 19 del corriente, a las once de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad), y a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Buen Pastor 14, al Cementerio de Nuestra Señora de la Salud, por lo cual les quedarán reconocidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio.

No se reparten esquelas.

Tribunal de Cuentas a don Eugenio Montero Villegas

Ratificando el nombramiento de profesores

Disponiendo que el vino de Naval del Rey se considere similar a los de Jerez y Málaga, para determinados efectos.

Anunciando la vacante de contador de fondos municipales de Cádiz.

El decano de los canónigos

Santiago.—Ha fallecido el canónigo don Pablo Cuesta.

Este señor era el decano de todos los canónigos de España y contaba más de noventa años.

Era sobrino del cardenal señor García Cuesta.

Escuadra inglesa

A fines de Febrero irá una poderosa escuadra inglesa a las costas de Galicia a realizar maniobras, y se gestiona que el Rey y Canalejas vayan al Ferrol con ese motivo.

Se afirma que el embajador de Inglaterra Mr. Bunsen irá a visitarla.

Las mujeres neoyorkinas

New York.—En un pueblo inmediato dos negros insultaron a una mujer blanca, por cuya causa se les detuvo conduciéndoles a la cárcel.

Un gentío inmenso compuesto en su mayoría de mujeres se dirigió a la cárcel sacando a viva fuerza a los presos negros que fueron acribillados a balazos y pañitando aún se les colgó de un puente del ferrocarril para que terminaran su vida ahorcados.

El Rey a Sevilla

Circula el rumor de que cuando pase el día del Rey, en la última semana de este mes, irá el monarca a Sevilla con la reina, el príncipe y los infantes, comenzando la jornada regia que durará hasta la Semana Santa.

Otras noticias afirman que la jornada regia no comenzará hasta fin de Febrero.

Dos entierros

Se ha verificado el entierro del pintor asturiano don Cecilio Folgueras.

Al acto asistió inmenso gentío en el que figuraba una comisión del Círculo de Bellas Artes y nutrida representación de la colonia asturiana presidida por don Melquiades Alvarez.

Al pasar el cortejo fúnebre por el Círculo de Bellas Artes, los socios depositaron una corona sobre el féretro.

El cadáver recibió cristiana sepultura en la sacramental de San Justo.

También se ha verificado el entierro del actor Mesejo.

En el duelo figuraban numerosos artistas. Al pasar el duelo por los teatros de Apolo, Comedia y Español, las orquestas de los mismos tocaron una marcha fúnebre y los artistas cubrieron de flores y coronas el féretro.

También recibieron cristiana sepultura en el cementerio de San Justo.

Noticias de Melilla

Ha comenzado a instruirse expe-

diente de juicio contradictorio para la concesión de la cruz laureada de San Fernando, al capitán de Estado Mayor don Ricardo Gutiérrez.

Ratificando el nombramiento de profesores

Disponiendo que el vino de Naval

</div

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

BARCELONA

Primeras materias para abonos — Fábricas en Badalona, Alicante y Sevilla

Servicio gratuito de sus oficinas técnicas, tales como análisis de tierras, consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos y envío de varios folletos. Director de las oficinas técnicas, D. Juan Gavilán. Apartado 6, Madrid.

Oficinas y Almacenes en Córdoba: Avenida de Cervantes, N.º 16

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. mínima a la sombra y al aire libre

Id. media a la sombra y al aire libre

Oscilación

Agua de lluvia en milímetros

Aqua evaporada en milímetros

OBSERVACIONES A LAS 9 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. 60° 763.60

Temperatura a la sombra

Id. de termómetro húmedo

Tensión del vapor

Humedad relativa

Estado del cielo

Dirección del viento

Fuerza

Córdoba 18 de Enero de 1911.—El

Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

—

LA UNION

Acto como el del 8 de enero, mucho tiempo que no se había realizado. En distintas ocasiones, como remate de tareas de propaganda o celebración de éxitos políticos, habíamos visto a los carlistas, integristas y también a los otros partidos reunirse, aislados de los demás, en banquetes, en los cuales dieron muestras de fervido entusiasmo. Un banquete monstruo se celebró hace media docena de años en Barcelona; fué en honor de Mella, y asistieron a él más de 4.000 comensales, y un mitin también monstruo se realizó en la relativamente reciente en Zumárraga. Estos actos y otros muchos que no hay para que recordar ahora, resultaron grandiosos y tuvieron indiscutiblemente trascendencia política y social, pero después de ello podía seguirse firmando la separación de las dos chis anti iberales, porque ni en Barcelona ni en Zumárraga habían hecho acto de presencia oficialmente los integristas, ni tampoco los católicos que no perteneciendo al catolicismo ni al integristismo coinciden con esas colectividades en lo fundamental de los lemas «Dios y Patria», que como principalismos llevan estos escritos en sus banderas.

La tendencia del acto del 8 está en este, en que los católicos antiliberales se unieron impulsados por una aspiración común, atraídos por un superior ideal. Nadie trató de inquirir los honrosos precejos de los demás en tanto a las formas de gobierno. Ni hubo tampoco quien oyiera la vista al campo del odio y de la enemistad, afortunadamente agotados. Se hablo de todo lo que une, de todo lo que alienta, de lo que levanta en nuestros espíritus la llama que quema las pasiones y aparta las escorias del oro puro del ideal, y en ese terreno, en el de la Religión y de la Patria, se abrazaron las almas y se pusieron en contacto los corazones, proclamando solemnemente que en lo sucesivo no gastaremos ni un grano de pólvora, ni perderemos un segundo de tiempo en combatir

á les que por distintos caminos llevan la misma dirección, sino que emplearemos todas nuestras fuerzas en la batalla grande contra el enemigo de la Iglesia y de la Patria, así cuando se presente con el traje chillón de la titulada democracia radical, como cuando vista la industria gris del moderantismo consolidador de los avances de quéll.

Y de esta suerte queda hecho, sin vencedores ni vencidos, sin abdicaciones de ninguna especie, la unión de las verdaderas derechas de la sociedad española, y por este acto memorable, que rentra copia de fruto, si parti nido de él se continúa activamente laborando para cuanto convenga a la Iglesia y a la Patria, se aviva

la Iglesia y a la Patria, se aviva